



## Muere el año

Un cadáver más,  
¿Qué importa al mundo?

Espronceda.

Ya ha pasado otra vez sobre nosotros, procesional y rítmico, el rosario de los días de otro año. Unos, con el rosicler de un amanecer de primavera: grises otros con la melancolía tristona de un día de niebla. Otros, más oscuros aún, negros como el azabache. Rojos y encendidos algunos, como la mota rotunda de la amapola en medio de un campo de dorado trigo.

De aquí a unas horas, todo el mundo se dispondrá a entrar en el nuevo año con la mayor algazara. ¿Pero acaso se ha definido en estas fiestas lo que se celebra? ¿Es, que ansiando locamente que muera el año, apenas lo ha hecho, comienzan todos a bailar de alegría, o es que reciben así al nuevo visitante por aquello de la urbanidad y la cortesía y el «qué dirán»? En esas grandes fiestas, se come, se bebe, se fuma, se discute, hasta que son las doce: en cuyo punto y hora, se apagan las luces y dan las solemnes y pomposas campanadas. Algo así como si alguien gritara: «¡El rey ha muerto, viva el rey!» Y entonces, mucho gritar, y mucho taponazo de «champagne», y música ¡mucha musical!

Y es que el año malo se fué. En ese año, en el que cometimos tantas torpezas, tantas bellaquerías. En ese año, perdimos más tiempo que el acostumbrado, y en él dejamos un número de ilusiones deshechas, de nobles deseos sin satisfacer.

Mi, muy mal se portó con nosotros ese año. En cambio, este que viene ¡tan limpio y tan planchadito! con sus farolillos a la veneciana y su borboteo de risas. ¡Qué bonito, qué alegre! Trescientos sesenta y cinco días inéditos aún: ¡cuantas buenas obras haremos en ellos! Ocho mil setecientos sesenta horas por delante; ¡que bien las aprovecharemos! Desde mañana, a trabajar, a ser otro hombre. Mañana, pero cuando llegue mañana, la manecilla corta del reloj habrá dado ya dos vueltas a su esfera, y la tierra habrá andado infinidad de kilómetros.

Y nosotros los españoles, volveremos a plantarnos ante la bola de Gobernación. Y cada español contará a los demás su programa, «su programa», en estos tiempos de problemas.

Muere el año, y en China siguen resolviendo a tiros un problema «su problema». Y en la Sociedad de las Naciones, unos cuantos diplomáticos hacen equilibrios con su cuquería en la cuerda floja de la política. Y está aún Méjico sin resolver su problema, y sigue siendo Rusia una incógnita para Europa, y hay una incógnita en Italia, y el mundo entero no es más que una interrogante ansiosa y desesperada.

Pero el buen español, sigue viéndolo todo de color de rosa. El orador político, se ha convertido por las circunstancias en pendolista y si se le pregunta su opinión sobre la falda corta, y sobre el liberalismo, y sobre mil antiguallas más. (Aquí del célebre «Facta et non verba»).

Azorín estrena su quinto desastre escénico, y el «maestro» Guerrero fabrica su milésimo esperpento, y los grandes talentos polí-

ticos nos hacen un enredo con sus juegos de palabras.

Pero ¿qué importa, si al fin son «programas» cosas, buenas o malas, pero concretas al fin y comprendidas sin grandes estrujamientos del cerebro?

Que aprenda, que aprenda Europa de nosotros, de nuestro programa. Nuestra peña de café y nuestro abono a contrabarrera, y nuestro paseo al sol.

Problemas, problemas: ¡utopías, zarandajas!

«Y en verdad os digo que así es».

¡Buen Sancho, caballero andante de nuestro pánico! Sigue adelante, a lomos de tu pollino, porque Don Quijote murió también, allá... «en un lugar de la Mancha, de cuyo nombre no quiero acordarme».

BARCELONA

## Los delegados gubernativos

La «Giceta» de ayer publica una Real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros, disponiendo que a partir del día 1.º de Enero próximo, el número de delegados gubernativos quedará reducido al que por provincias se señala en dicha disposición.

Los delegados seguirán residiendo en las capitales de provincia, a las órdenes inmediatas de los gobernadores de provincia, de los cuales recibirán las instrucciones particulares que estas autoridades estimen pertinentes comunicables y no asignándoseles partido ni zona determinada.

La situación militar de los delegados continuará siendo la de disponible.

Con arreglo a dicha disposición quedan de delegados gubernativos en la provincia de Teruel los señores don Vicente Pérez Maneño, comandante de Infantería, y don Francisco Zorita Bou, capitán de Ingenieros.

## SE VENDE LA CASA

de la calle de San Francisco, 56, con espacioso corral y cochera.

Para más detalles dirigirse a la calle de la Comadre, 13—TERUEL

## Anécdota

### El amor a los animales

Un conocido político, hombre comilón por excelencia, en un banquete de importancia departía con una entrometida señora de cierta (o mejor aun de incierta) edad, quien le acusaba de no haber logrado apuntarse en su haber, durante sus etapas ministeriales, una ley de protección a los animales.

—En Francia—decía la dama,—la ley Grammot ha evitado esos salvajes espectáculos aquí tan frecuentes en nuestras calles. En todos los países civilizados se protege al pobre animal indefenso; pero aquí los hombres de Estado no lo aman...

—¡Oh amiga mía! ¡Está usted en un error! ya ve: yo adoro el cerdo asado, el pato con nabos, las gallinas en pepitoria y la ternera en salsa Marengo...

## ARAGON HOTEL

### Reveillon 1927-28

Gran fiesta de las uvas.—Cenas a la americana.—Obsequios a las señoras.

De las doce en adelante, Gran Baile en el Hall del Hotel.

MÚSICA, LUZ Y ALEGRÍA, todo el mundo a comer las uvas de la felicidad.

Apresúrese a encargar su mesa



## PERFILES

### El porvenir del liberalismo

Un acreditado periódico de la Corte ha abierto una encuesta entre las más elevadas mentalidades de la Nación, sobre cual será el porvenir del liberalismo español.

Confieso la inmodesta tentación que he sentido de acudir a la encuesta, aún a costa de que mi opinión fuese condenada por el periódico de referencia. a perderse en las estériles y profundas tenebrosidades de lo inédito; pero al reflexionar me encuentro que, como los alumnos sorprendidos por el profesor en pleno ataque de ignorancia, me encuentro, repito, con que no he entendido la pregunta.

Me falta un concepto claro de los dos polos entre los cuales gira la encuesta, que para mí son antitéticos; pues mientras que la palabra porvenir la sitúa en el futuro, la palabra liberalismo la reputo en el pasado y no sé como hermanarlas.

Liberalismo es en mi sentir un manido concepto con el que el moderantismo del siglo XIX, bautizó las ideas retrógradas que fueron dique a los desbordantes radicalismos de la Revolución Francesa

Liberal era Napoleón y para un pueblo que quiera sentirse libre no suponemos que pueda tener un Napoleón como ideal.

Claro es que si la idea ha evolucionado con los tiempos, (que lo dudo en España) habría que aclarar el concepto, preguntando por el porvenir del liberalismo, pero definiendo a esto previamente.

Porque si no se corren grandes peligros como cuando se manejan toda clase de ideas abstractas (ideal, democracia, patriotismo, etc.) que cada cual les dá la interpretación que quiere, y se puede entender que liberalismo es lo que han hecho los jefes liberales desde la Restauración, como se entiende por ideal, por democrático y por patriótico, todo aquello que contribuya a la marcha ordenada y cómoda de un estado de cosas que acertó a imponerse.

En cuanto al otro término, a la palabra porvenir es imprecisa, porque el porvenir no depende de nosotros ni de nadie y además el porvenir que es lo remoto y lo próximo en el tiempo, suele truncar con el duendecillo inquieto de lo imprevisto las cábalas y las hipótesis mejor forjadas.

¿El porvenir del liberalismo español?

¡Silencio!

¿El porvenir de quien quiera ser libre con ideas del siglo XX?

Trabajar y no desesperar, como lo aconsejó Carlyle.

AURELIO SEVERO

## MILITARES

Son destinados a prestar sus servicios al Ministerio de Hacienda, cuatro comandantes, dos capitanes (E. A. uno ídem (E. R.) y dos tenientes (E. R.)

Se anuncian a concurso, para cubrir por oposición, 48 plazas de músicos militares, vacantes en varios regimientos.

Con arreglo a las reglas que dicta «El diario Oficial del Ministerio de la Guerra», para la reorganización de las fuerzas militares de África, se dispone que los individuos de tropa que excedan de la plantilla, se les conceda licencia ilimitada por riguroso orden de antigüedad de ingreso en filas dentro de cada grupo, unidad o servicio.

Son nombrados vocales de la Junta de Clasificación para las sesiones que se celebren en el próxi-

mo año de 1928 el comandante médico don Luis López y capitán médico don José Gómez.

Ha hecho su presentación en este Gobierno militar el alférez de Infantería don José Cardo, que se encuentra en situación de disponible en Valencia.

Para su destino ha sido pasaporte el sargento de Infantería don Raimundo Sánchez.

## Más éxitos femeninos La primera mujer Perito químico, son dos

Que nosotros sepamos, no solo son dos, sino tres las mujeres que han disputado el campeonato de España para el primer título pericial químico. Pero no tenemos seguridad en el nombre y circunstancias de una de ellas y obligadamente, hemos de rebajar el sencillo ademán crítico hasta nada más referirlo a la madrileña Elenita Lasa y a la zaragozana Rosa Franco—nuestros distinguidos compañeros de profesión—, hoy, por defectuosa información, en un «casi cuerpo a cuerpo» polémico.

Si bien, aunque se trata de un femenino pleito íntimo, casi familiar, no son precisamente las dos mujeres las que combaten sino—en su lugar—dos hombres ganados por el hechizo de la acreditada galantería clásica española. Dos y un hombre más—el firmante—; tres, en suma.

Por eso, con la obligada excepción del último, que es uno mismo; manifestaremos ahora nuestra satisfacción por ese gracioso escamoteo que presenta en vez de mujeres bonitas a hombres experimentados. Y, lealmente está bien, porque ya no es el motivo un punto de femineidad y si de feminismo. Dicho de otro modo: donde ellas pondrían sentimiento, pongan ideas ellos. No se olvide que los hombres son mejores guerrilleros de las ideas: las definen y las impulsan mejor, y saben—en la mayoría de los casos—procurarles una dirección, un sentido y un fin adecuado a la causa de las mujeres, mucho mejor que las mujeres mismas.

Así, en esta ocasión del pleito famoso por encontrar la auténtica e indispensable primera mujer perito químico en España, donde los señores González Berganza y López Muñoz, han hecho primorosamente dentro de una amplia defensa femenina el elogio concreto y merecido—(que yo me apresuro a subrayar)—de las señoritas Franco Rivas y Lasa Cinto, y han acabado otorgando a cada una de ellas, aisladamente, la primogenitura de su clase en una especialidad técnica industrial. De donde resulta, como ya irónicamente se advierte en el rótulo, que son nada menos que dos mujeres la primera mujer perito químico.

Esto no negamos que pudiera haber ocurrido en algún momento si Elena Lasa y Rosita Franco hubieran dado fin a sus estudios en el mismo curso académico. Pero de las defensas de cada una de ellas se desprende que no fué así. Por eso nuestra intervención decisiva ahora, que trae el resultado de un pasatiempo a quien la actualidad no aconsejaba ni mucho menos revivir en el mismo aspecto externo, de ordenación, que tuvo en las columnas del periódico ma-

drileño «El Sol», durante los días 30 de Junio y 5 de Julio últimos.

Y, sin embargo, lo tiene por el gesto esforzado del señor López Muñoz que, en el número correspondiente a Noviembre del Boletín de la Federación de Peritos, industriales, organiza una especie de partido de revancha para acabar otorgando, con auténtica habilidad de político del antiguo y futuro régimen, el preciado galardón a la señorita Lasa. Algo así como resultado de la desacreditada incomparancia a la que podía aplicarse «el artículo 29». Pero, aquí, debemos ser sinceros sobre todas las cosas y aceptar y divulgar gustosos el fallo dictado por el mencionado rotativo el día 5 de Julio:

Señorita Rosa Franco (campeón de todas las categorías).

Señorita Elena Lasa (challenger al título).

Con ésto habremos constituido de una vez el verdadero escalafón de las tituladas del peritaje químico, a las que solo queda felicitar cordialmente por la gran propaganda que han obtenido con este suceso.

VALERO MUÑOZ AGARZA  
Secretario de la A. de P. I. de Zaragoza.

## Polvos estomacales del Jesuíta.

Véase anuncio en 3.ª página.

## La Fiesta de las Uvas

A igual que todos los años, el popular Café Comercial, obsequiará a sus clientes con las clásicas uvas, con el fin de despedir dignamente al año que agoniza y dar la bienvenida al año entrante. La Orquestal, a dicha hora, dará un concierto de lo más selecto de su repertorio.

Podemos afirmar sin temor a equivocarnos, que la concurrencia será extraordinaria.

## Discos «Viva-Tonal» Emilio Herrero

## JUDICIALES

Al dar ayer cuenta, de los nombramientos de jueces y fiscales municipales cometimos, involuntariamente la omisión del fiscal municipal propietario y suplente de nuestra capital, nombramientos que han recaído en don Francisco Clemente Atienza y don Francisco Corbalán Plasencia respectivamente.

Queda pues debidamente salvada la omisión cometida.

## Vendo cerditos tetones

Comen de todo; hacen 20 arrobas en poco tiempo; se remiten a particulares, fábricas de harinas y labradores.

Pedid catálogos gratis:  
LUCIO PIAZUELO  
LOGROÑO

Toda persona de gusto pide los vinos y coñac  
González Byass

## ¡Soy el único!

QUE EN TERUEL VENDE LOS HUEVOS A

= 2'40 docena =

NO CONFUNDIRSE: CASA DE

EUDALDO ALCAINE

Plaza Domingo Gascón, núm. 4.—TERUEL.

**Centros Oficiales**

**Gobierno civil**

Mañana por la tarde se reunirá la Junta de Beneficencia.

Se ha reintegrado a su destino el jefe de Negociado de 3.º don Julio Paliño, el cual disfrutaba de licencia en Orense.

Los inspectores veterinarios que practican el reconocimiento sanitario de los cerdos sacrificados en domicilios particulares, decomisaron ayer un cerdo por estar atacado de tuberculosis generalizada. Se ordenó su cremación.

**Inspección de Vigilancia**

Por los serenos fué detenido ayer noche en el Café Central, Antonino Rodríguez Martínez, de 43 años, vecino de Jabaloyas, el cual, en completo estado de embriaguez armó un escándalo faltando a los concurrentes.

Ha ingresado en la cárcel de donde salió el pasado día 15 de cumplir 13 meses de condena.

Ayer noche fué atropellado por un automóvil el vigilante de consumos de San Julián, Manuel Pérez Pérez el cual resultó con algunas lesiones en la cabeza y las manos.

El asunto ha pasado al juzgado.

**Diputación**

La sesión celebrada el pasado miércoles por la Comisión Permanente, careció de interés, por no tratarse de ningún asunto de importancia.

Se limitaron a aprobar varios ingresos y salidas en el Hospital y Casa de Beneficencia y algunos asuntos de Contaduría.

**De Hacienda**

Solicitan el concierto con la Hacienda para el pago de alumbrado propio de sus respectivas fábricas, don Macario Valero, de Andorra; don Marcelino Corbatón, de Fortanete; don Anacleto Vallés, de Peñarroya; don Rafael Salvador, de Lledó, don Ramón Martín, de Peñarroya; don Eliseo Vicente, de Torre los Negros; don Eugenio Minguez, de Camarena; don Felipe Lombart, de Beceite y don Jesús Toribio, de Torres.

Libramientos puestos al cobro para mañana.

D. Francisco Lorenzo, 43 584'34 pesetas; don Trinidad Almécija, 94.547'33; don Pedro Benedicto, 24.326'11; don Santiago Besabes, 22.926'12; don Vicente Medá, 37.926'37; don Francisco Lorenzo, 2.716'53; don Nicolás Monterde, 849'43; don Manuel Sáez, 9.332'42; don Juan Martínez, 7.782'07; don Agustín Sauras, 10.545'52; don José Amargós, 2.739'60; don José María García, 12.581'21; don Manuel Sostres, 3.148'87; don Francisco Mulet, 1.269'69; doña Dolores Soler, 3.714'71; don Emilio Bonilla, 2.359'73; don Luis Colomina, 7.194'93; don Juan Calvo, 21.773'75; don Rafael Sanz, 3.068'51; don Juan Marsans, 7.369'82; don Mariano Luita, 10.860'82; don Francisco Rubio, 2.639'57 y don Bernardino Iranzo, 6.596'48, pesetas.

**INFORMACION POSTAL Y TELEFONICA**

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana») Conferencia 5 tarde

**Los grandes vuelos**  
(Directo desde Madrid)  
**Sin noticias de miss Graysson**

Cablegrafían de Tenerife que no hay noticia de que había tomado tierra en ninguna isla del archipiélago canario el aeroplano «Dawn» tripulado por miss Graysson. Parece, pues, desprovisto de todo fundamento el rumor circulado en el extranjero, según el cual el «Dawn» había aterrizado en un lugar de las islas Canarias.

**El avión «Lóriga»**

Los capitanes Giménez e Iglesias, que se proponen realizar un vuelo para intentar batir el record del vuelo a distancia, han bautizado el aeroplano que piensan utilizar con el nombre de «Lóriga», en recuerdo del gran aviador periculado trágicamente hace algunos meses.

**Una comida en el Ritz**  
(Directo desde Madrid)

**Obsequio del ministro de Chile, al señor Cruz Conde**

El presidente del Consejo estuvo en las primeras horas en su despacho del ministerio de la Guerra.

Al salir dijo a los periodistas que el día había sido tranquilo y que había recibido pocas visitas.

Anunció que se dirigía al Hotel Ritz, donde el ministro de Chile en España obsequiaba con un banquete al delegado regio en la Exposición de Sevilla, señor Cruz Conde.

A esta comida asistieron muchos diplomáticos.

**Los partícipes del Gordo**  
(Combinado con Valencia)

**Hoy se han cobrado cinco vigésimos**

Esta mañana se han hecho efectivos cinco vigésimos del gordo.

Dos de ellos han sido cobrados por dos señores valencianos que han ido a Madrid a propósito, otro por un Banco y otros dos por un empleado de los talleres de la estación del Mediodía, llamado José Pérez Sánchez.

Este una vez cobrados, ha abierto en el Banco de España una cuenta corriente.

Los agraciados han acordado donar a los niños que sacaron el número y el premio con mil pesetas.

**La exposición de Sevilla y Barcelona**  
(Combinado con Valencia)

El Gobierno dedica gran atención a las futuras exposiciones de Sevilla y Barcelona. Entre las muchas iniciativas, la más saliente es

**Casa Casinos**

1928  
ENERO  
**6**  
VIERNES  
Santos Melchor,  
Gaspar y Baltasar

**JUGUETES PARA REYES**

que, el Gobierno español se dirigirá a todos los Gobiernos de las repúblicas sudamericanas pidiéndoles un representante.

Es propósito que los representantes designados se reúnan en un puerto americano, en donde un buque de guerra español los recogerá, conduciéndolos hasta la misma Sevilla.

El regreso se verificará del mismo modo.

**El viaje de Martínez Anido**  
(Combinado con Valencia)

**Llegada a Madrid**

El general Martínez Anido ha llegado esta mañana de Pamplona.

En la estación le esperaban las autoridades. Habló brevemente con éstas, y se trasladó al ministerio de la Guerra donde conferencia con el Marqués de Estella.

**La salud del obispo de Zamora**

**Se teme un fatal desenlace**

Hoy se ha agravado el estado en que se hallaba el excelentísimo señor obispo, don Antonio Alvaro.

Durante la madrugada sufrió un desmayo y perdió el conocimiento.

Se celebró consulta de médicos y la impresión sacada es poco optimista.

**La Argentina y la Exposición de Sevilla**  
(Combinado con Valencia)

Buenos Aires.—Don Enrique Larreta ha pedido al Gobierno que active el asunto relativo a la concurrencia de la Argentina a la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

Las provincias Argentinas se reunirán en el pabellón, el cual se dividirá en dos secciones: una dedicada a la proyección de películas, planos, estadísticas, etc., que den idea de la producción e importancia de las regiones expendedoras, y en la otra se exhibirán copias de documentos oficiales.

**Día político**  
(Combinado con Valencia)

**Presidencia**

Esta mañana despachó con Su Magestad el Rey, el presidente del Consejo de Ministros.

Salió del Alcázar a las doce y no hizo manifestación alguna de interés.

Después conferencia con el ministro de Gobernación.

**Marina**

El señor Cornejo recibió al ministro del Uruguay en Madrid y al agregado naval de dicha embajada

**La nivelación de los presupuestos**  
(Combinado con Valencia)

En breve se conocerán detalles acerca de la reducción del déficit.

A pesar de que se han tenido que pagar créditos extraordinarios, como son, los subsidios a familias numerosas, intereses, etc., se confía que en el próximo año se llegará a la nivelación de los presupuestos.

**Asamblea en Valencia pro ferrocarril Caminreal-Zaragoza**  
(Combinado con Valencia)

**Del Concejo no ha ido nadie**

Esta mañana, a las once, se ha celebrado en el Ayuntamiento la proyectada Asamblea pro ferrocarril Caminreal; asistieron nutridas representaciones de los pueblos de la provincia de Teruel interesados en el asunto; Cámara de Comercio, Ateneo Mercantil y fuerzas vivas de Valencia.

Por unanimidad se pidió la aprobación del primer proyecto del citado ferrocarril, delegando en el alcalde de Valencia para que se encargue de gestionar el asunto.

N. de la R.—En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, como verán nuestros lectores en otro lugar, se acordó delegar la representación del Municipio en el alcalde de Valencia; esto nos parece bastante mal puesto que se trata de un asunto de gran importancia para nosotros y al que debía haber asistido personalmente algún miembro de nuestro Ayuntamiento, porque, señores ediles, cuando se aceptan los cargos, hay que sobrellevar las molestias que originen, si es que el ir a Valencia para todos es molestia.

**Barcelona**  
(Combinado con Valencia)

**El crimen de la calle Trafalgar.—Nuevas diligencias**

El juez que instruye sumario en esta causa, ha tomado declaración nuevamente, a las cuatro y media, a Guillermo García, hijo de la víctima del crimen.

Guillermo se ha ratificado en sus declaraciones, en el sentido de que no sabía nada del crimen hasta que se lo dijeron sus hermanos y que ignoraba la causa por la que su madrastra había matado a su padre.

Hoy por la tarde se verificará el careo entre Josefa Fuertes y su hijo Guillermo.

**BOXEO**  
(Directo desde Madrid)

**Vinez vence a Lecadre**

En la Sala Wágran de París se celebraron hoy los anunciados combates de boxeo.

Lucien Viner derrotó por puntos a Lecadre, conservando el título de campeón de Francia de pesos ligeros.

**Carpentier no abandona el pugilismo**

En una entrevista que el boxeador George Carpentier ha celebrado con un redactor del «Intransigence», ha declarado que todavía no piensa en abandonar el pugilismo, pero que desgraciadamente no tiene tiempo de celebrar sus entrenamientos a causa de los numerosos contratos de music-halls.

Ultimamente le ofrecían 200.000 francos.

A pesar de haber abandonado su título, cree que lo podría reconquistar con algunas semanas de entrenamiento.

**Derrota de un boxeador francés en América**

En el match de boxeo que se ha celebrado entre Keplan y el francés Gandon, este último ha sido vencido por k. o. al tercer round.

**Extranjero**  
(Directo desde Madrid)

**Anarquistas detenidos en la Argentina**

Después de un nuevo registro policiaco verificado en las oficinas del periódico anarquista «La Protesta», han sido detenidos once redactores del referido periódico. Con estas detenciones el número de encarcelados es de 56.

**A explorar el Polo Antártico**

Ha salido de Portsmouth (Londres) el barco preparado para que sus tripulantes se dediquen a realizar determinadas exploraciones en la zona de la región antártica.

**Anuncio de terremotos**

El astrónomo Pandar anuncia que esta noche se registrará un fuerte temblor de tierra en el archipiélago malayo.

Los sismógrafos de Faenza anuncian para los días 6 y 7 de Enero terremotos en la región sudoeste de Asia, con repercusiones en el Mediterráneo, y muy especialmente en Italia.

**GACETILLAS**

La temperatura máxima de ayer fué de 7.

La mínima de hoy de 2'2.

Todos los días se tuestan y torrefactan los cafés que se venden en la chocolatería de T. Martín Lario. V. Francés, 16.

Precios tueste natural desde 8'50 pesetas kilo a 11 pesetas.

Torrefacto, desde 6'75 a 9.

Prácticos regalos a los consumidores.

El Agente de Negocios y Habilitado de clases activas y pasivas, don Nicolás Monterde, ha trasladado sus oficinas a la plaza del Tremedal, n.º 1, piso 1.º.

Debidamente informados podemos rectificar la noticia que cunde por la población referente a que desde 1.º de año los cerdos que se sacrifican en los domicilios particulares, pagarán a razón de 35 céntimos kilo por arbitrio Municipal, no es cierta; subsiste para estas reses la excepción acordada, y por tanto sólo pagarán 5 pesetas por licencia de sacrificio y 2 pesetas por reconocimiento sanitario, causando por lo tanto efecto el aumento tan sólo en las especies destinadas al consumo público.

El bando publicado ayer por la Alcaldía en el asunto referente a los cerdos, no tiene nada que ver con esta cuestión, pues no tenía más objeto, que a los efectos de hacer una estadística, que ha sido solicitada por la Dirección general de Abastos.

SE NECESITA un dependiente joven para establecimiento de Tejidos en Daroca. Dirigirse a Lario, Marina y C.ª, Democracia, 29, Teruel; presentando amplios informes de conducta del solicitante.

Ayer por la tarde volcó en la calle de San Francisco un carro car-

gado de maderos, no causando una víctima por verdadera providencia, pues debajo de los maderos quedó cojido un joven que no sufrió más que el consiguiente susto.

Ignoramos de quien sería la culpa, si del carretero por no ir en el lugar que le correspondía o del mal estado del piso.

En Calanda ha sido detenido el joven Juan José Crespo por haberse permitido hacer varios disparos en la vía pública con una escopeta de las llamadas de salón.

**Santoral y Cultos**

Día 31, sábado.—Santos, Silvestre, papa; Donato, Paulina e Hilaria, mártires.

La misa y oficio divino son de San Silvestre con rito doble y color blanco. Cultos.—Cuarenta horas. San Juan, misa cantada por la mañana. Exposición de S. D. M. de cuatro a seis.

Novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.—Santa Clara, a las once, misa cantada. A las cinco, exposición de S. D. M., santo rosario, estación mayor, cánticos al Divino Niño, corona de Nuestra Señora, sermón, novena, gozos, reserva y salve en el altar de Nuestra Señora.

S. I. Catedral.—A las ocho y media, misa cantada en honor de Nuestra Señora de los Desamparados.

Santa Teresa.—Adoración nocturna a las diez y media noche, vigilia y ejercicio de fin de año. Como anunciamos el día anterior la Sección adoradora de esta ciudad, celebra esta vigilia en la que terminado el ejercicio se dirá misa solemne cantada a la primera hora del nuevo año. Los cultos son públicos y en la misa se distribuirá la Sagrada comunión.

Corte de María. Imagen de Nuestra Señora del Amor Hermoso en Santa Teresa (privilegio).

Día 1.º, domingo.—La Circuncisión de Nuestro Señor Jesucristo.—Santos, Concordio y Magno, mártires.

La misa y oficio divino son de la Circuncisión de Nuestro Señor Jesucristo y Octava de la Natividad, con rito doble de segunda clase y color blanco.

El Evangelio de esta dominica es del capítulo II según San Mateo.

Cultos.—Santo sacrificio de la misa. Solemne en la Catedral, después del rezo de las horas y procesión. Misas rezadas de hora, en las siguientes iglesias y horas: Santiago, a las siete; Santa Teresa, a las siete y media; Santa Teresa y Santa Clara, a las ocho; Santa Teresa y Santa Clara, a las ocho y media; San Miguel, a las nueve, Catedral, a las nueve y media; El Salvador y San Juan, a las once; Catedral, a las once y media; San Pedro y San Martín, a las doce.

Cuarenta horas.—El Salvador. Dan principio en esta Iglesia donde continúan durante todo el mes con el mismo horario que en San Juan.

Novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.—Santa Clara. Terminan estos Cultos. Como fiesta principal de la Asociación, a las ocho y media misa de Comunión general, cantándose adecuados motetes, a las once y media, misa solemne y panegírico de la Santísima Virgen. Por la tarde como en días anteriores terminando con solemne reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

Corte de María.—La Concepción Nueva en la Catedral.

Día 2, lunes.—El Santísimo Nombre de Jesús. La Virgen Auxiliadora. La Venida de Nuestra Señora del Pilar.—Santos, Narciso y Marcelino, mártires.

La misa y oficio divino son de la festividad con rito doble de segunda clase y color blanco.

Cultos.—Cuarenta horas en El Salvador.

Santa Clara.—Al toque de oraciones se hace la visita a Nuestra Señora en su altar, se reza el santo rosario, lectura correspondiente al día y coronilla.

Corte de María.—Imagen de la Purificación en la Catedral.

**SASTRERIA DE MODA**  
Sombreros última novedad  
Precios económicos  
**DAVID MARTÍN**  
PLAZA DE CARLOS CASTEL, 38  
¡Fíjese en el escaparate y elija modelos!

**SABAÑONES**  
Con el tópico J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.  
DEPÓSITO Y VENTA:  
**Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo**  
CALLE DEL POZO, NÚM. 8.—TERUEL

**PANADERÍA**  
DE  
**León Lespinat**  
Se elabora diariamente pan integral, especial para los enfermos del estómago e intestino.  
PUNTOS DE VENTA:  
**Mercado, 7, y 3 de Julio, 17.—TERUEL**

### El VIII Certamen Nacional del Ahorro

La «Gaceta de Madrid», el día 28, publica una Real orden del Ministerio de la Gobernación disponiendo la celebración del VIII Certamen nacional del Ahorro, el día 12 de Marzo próximo en la ciudad de Zaragoza.

Publica también la convocatoria para los Concursos organizados que son dos:

Uno, con un premio de 500 pesetas, para un cuento de un asunto serio o humorístico, escrito en prosa o en verso que no exceda en el primer caso de 3.500 palabras y en el segundo de 200 versos con libertad de rima y que, de una u otra forma literaria ensalce la virtud ahorrativa en cualquiera de sus exteriorizaciones, prefiriendo el ambiente aragonés. El segundo Concurso convocado es para premiar diez coplas que canten el bienestar que en la familia producen las buenas costumbres, el orden, la previsión, el trabajo y el ahorro. En uno y otro caso el lenguaje y el ambiente preferido será como ya se ha indicado el aragonés.

El Jurado se reserva el derecho de conceder las 250 pesetas a un concursante o seleccionar de varios trabajos las diez coplas solicitadas y distribuir el premio, proporcionalmente entre las diez coplas elegidas.

Es condición indispensable para concurrir a cualquiera de los concursos la de ser español. Los originales se admitirán en el Registro de la Administración general de la Caja Postal de Ahorros hasta el día 31 de Enero de 1928 a las trece, debiendo presentarse bajo sobre, cubierta o envoltorio con un lema a los que deberá acompañar otro sobre cerrado en cuyo exterior figure el lema y en el interior contenga el nombre y señas del autor.

Advierte el anuncio de estos concursos que los trabajos premiados quedarán de la absoluta propiedad del Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorro que puede hacer de ellos cuantas reproducciones y público empleo estime convenientes y los no premiados podrán retirarse previa devolución del recibo que se entregará al presentarlo, hasta el último día del mes de Febrero.

Antes del día 12 de Marzo de 1928 publicará la «Gaceta» el fallo de los Jurados que será inapelable.

Esta fiesta promete ser brillantísima a juzgar por los trabajos preparatorios de la misma que conocemos y por gran número de premios que en cartillas de la Caja Postal se han de repartir recompensando la cultura y el trabajo, la previsión y el ahorro, la honradez, laboriosidad, el civismo, la abnegación, la invalidez, la virtud, la constancia, la disciplina y el heroísmo.

### Ecos de sociedad

Ballos y uvas de la felicidad

El Círculo Mercantil, con el fin de celebrar la despedida del año que finaliza y la entrada del venidero, obsequiará en la noche del próximo día 31 a sus distinguidos socios y familias con las tradicionales uvas de la felicidad y un baile familiar.

Es de suponer, y no lo dudamos, que los amplios salones de esta castiza Sociedad se verán sumamente concurridos por el ramillete de preciosidades que en ocasiones análogas han realizado con su presencia cuantas fiestas ha organizado este acreditado Círculo.

— En el acreditado Aragón Hotel mañana, como tradicionalmente se viene haciendo desde hace varios años, tendrá lugar una cena a la americana, que promete estar concurridísima y en la que indudablemente se verán muchas caras bonitas de Teruel.

Le auguramos al popular y competente Alfonso un verdadero éxito y ésto le servirá de aliciente para celebrar otras fiestas de esta índole.

— También el Centro Hijos de Teruel, celebrará este día la fiesta de las uvas y un baile que durará desde las diez hasta la madrugada, que, de seguro, se verá también animadísimo.

Que se diviertan.

#### VIAJEROS

A Valencia, con objeto de asistir en representación de la Diputación a la reunión que hoy se celebra en aquella ciudad, para solicitar la construcción del ferrocarril Caminreal-Zaragoza con su primitivo proyecto, marchó el diputado don José Giner.

— Con este mismo objeto, en el rápido de ayer pasaron con dirección a la vecina ciudad levantina, todos los alcaldes y representantes de los pueblos interesados, desde Cariñena a Caminreal.

Por cierto que el reportero extrañado al ver que el rápido marchaba sin ninguna representación de nuestro Ayuntamiento, procuró informarse y se enteró de que el señor alcalde de Teruel ha delegado al de Valencia, señor Marqués de Sotelo.

— A Vitoria, el ingeniero delegado del Trabajo, don José Alfaro.

— A Santander, don Miguel Artigas.

— A Madrid, los jóvenes don Alvaro y don Fausto Vicente.

— Para pasar una temporada al lado de sus hermanos los señores de Martín, llegó de Buenos Aires, el industrial de aquella plaza don Angel N. Calvo.

— Regresaron a Zaragoza los distinguidos señores de Forés, des-

## REGALOS PASCUAS Y REYES



ÚLTIMOS Y NOVÍSIMOS MODELOS DISCOS ELÉCTRICOS

Representante: EMILIO HERRERO

Joaquín Costa, núm. 27.—TERUEL

pués de pasar unos días con sus hijos los señores de Teresa.

— De Valencia llegó en compañía de sus hijas, la señora viuda de Ríos.

— De Orense, el jefe de Negociado del Gobierno civil, don Julio Patiño.

— Llegó de Ibi (Alicante), donde fué con el triste motivo del fallecimiento de su señor padre (que en paz descanse) nuestro buen amigo don Anselmo Coloma, a quien reiteramos la firme expresión de nuestro pésame.

#### BODAS

Ayer, a las siete de la mañana, tuvo lugar en la Iglesia de San Andrés, el enlace matrimonial de la simpática señorita María de la Purificación García, con el prestigioso industrial de Monreal del Campo, don Manuel Asensio Pellicer, actuando de padrinos, doña Ramona Gargallo, y don Emilio Herrero.

Después de la ceremonia y en el Círculo Mercantil, se sirvió a los invitados un espléndido lunch.

A la feliz pareja, como a sus familias, nuestra más sincera felicitación.

#### AYUNTAMIENTO

### Sesión de la Permanente

Como oportunamente anunciamos, ayer celebró sesión la Comisión Permanente, bajo la presidencia del señor Vargas y con asistencia de los señores Garzarán y Lamo.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se aprobaron los siguientes documentos de Contaduría:

Una factura que presenta el sastre de la Banda municipal, don José García Pérez, importante 340 pesetas, por tela y confección de nueve pantalones de invierno para otros tantos músicos.

Don Manuel Sánchez, presenta tres facturas por los siguientes conceptos: Un Water-closet para la administración de Arbitrios, importante pesetas 25'00. Por diez sacos de cal hidráulica empleados en el registro de aguas de la Plaza del Teatro, 22'50 pesetas. Y por cuatro sacos de portland «León», por valor de 24 pesetas, para el arreglo de la conducción de aguas en la tubería de la Bombardera.

Don Joaquín Castán, por 200 kilos de carbón vegetal, presenta una factura que asciende a 50 pesetas.

A la reverenda Madre Superiora de la Casa provincial de Beneficencia, se le aprueba una cuenta de 20 pesetas por lavar, planchar y armar diez y seis golas para los

maceros, tela para seis golas nuevas y arreglo de las viejas.

El señor Capellán-director del Cementerio, presenta tres relaciones importantes 225 pesetas, por materiales empleados en la oficina durante el año que fina, por gastos de la capilla y oblata en la capilla del Cementerio, y por desinfección del depósito de cadáveres.

A Intervención se le aprueba la cuenta de material correspondiente al 4.º trimestre importante 375 pesetas, y a Depositaria por el mismo concepto otra de 100 pesetas.

Durante la semana pasada se emplearon 130 pesetas en el arreglo y pavimentación de calles aprobándose la relación correspondiente, así como otra importante 295'95 por servicios y obras municipales.

Seguidamente se aprueban las siguientes altas y bajas favorablemente informadas por la Inspección:

Don Cándido Soler, alta por colocación de un rótulo de 0'65 por 0'50 metros en la calle de Tomás Nougués, número 6 1.º.

Otra alta presentada por don Hilario Marqués, por colocación de un rótulo de 1'30 por 0'25 metros en el número 24 de la plaza de Carlos Cartel.

Don Tomás Villarroya Millán, presenta una baja de rótulos por haber retirado el que tenía colocado en la calle de San Juan número 55.

Otra baja de don Francisco Sebastián Cortel por haber retirado el que tenía puesto en la plaza de Domingo Gascón.

Doña Ana de Bertodano presenta tres bajas correspondientes a tres fachadas de la casa de la Comunidad por haber colocado canales y bajadas de aguas.

Doña Sixta Piñol por haber colocado canalón y bajadas de aguas en el núm. 4 de la plaza de San Miguel presenta la baja correspondiente al arbitrio que pagaba por falta de los elementos colocados.

Doña Miguela Muñoz manifiesta haber hecho la acometida a la alcantarilla en la casa núm. 35 de la calle de Joaquín Costa.

Acto seguido se aprueban las siguientes instancias:

Una de don Toribio López Blesa solicitando elevar dos metros la fachada de la casa núm. 52 de la calle de San Francisco dejando en ella dos huecos para balcón y ventana.

Otra de don Adrián Aguilar Sanz solicitando autorización para colocar canales y bajadas de aguas en la casa núm. 39 de la calle de los Amantes.

Don Miguel Orríos solicita la concesión mediante subasta, de un terreno sito en el barrio de San

Julián linjante con otro del interesado.

Se da lectura al expediente de rectificación de la lista general de preceptores para la asistencia gratuita médico-farmacéutica y se aprueba con la propuesta de la presidencia que autoriza a los señores médicos municipales para que propongan durante el año próximo las altas o bajas que crean oportunas con arreglo a las observaciones que puedan adquirir en el desempeño de sus funciones.

Se lee un atento oficio del señor alcalde de Caminreal, en el que comunica que en la sesión celebrada por la permanente de aquel Ayuntamiento, con fecha 25 del corriente mes se acordó dar las más profundas gracias al señor alcalde y a la corporación por las interesantes y benéficas gestiones hechas en favor del trazado del ferrocarril Caminreal-Zaragoza.

Al mismo tiempo invita a la reunión que hoy a las once se habrá celebrado en las Casas Consistoriales de Valencia con asistencia de representaciones de numerosos pueblos interesados, de los Ayuntamientos de Zaragoza, Teruel y Valencia, para unificar la solicitud a los Poderes públicos en favor del trazado primitivo del importante ferrocarril Caminreal-Zaragoza.

Acordóse que el alcalde de Valencia represente a esta corporación en la Asamblea.

El ministro de Hacienda ha cursado órdenes telegráficas a esta Delegación para que proceda al abono de 5.582'18 pesetas que corresponden al Ayuntamiento según prorrateo de los productos de la Patente Nacional de circulación.

A las doce se han reunido en la Alcaldía los expendedores de carnes frescas.

A la reunión han asistido los técnicos de las Casas Consistoriales.

Aunque lo suponemos, no podemos afirmar lo tratado, si bien procuraremos informarnos con certeza, para informar a nuestros lectores.

### Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas.

Nacimientos.—Pilar Blasco Pérez, hija legítima de Mariano y Carmen.

Rafael Bronchal Pastor, hijo legítimo de Rafael y Felisa.

Matrimonios.—Pedro López Lamata, soltero, de 26 años, con Inés García Guillén, soltera de 17. San Andrés.

Defunciones.—Ninguna.

### Necrológicas

A la avanzada edad de 90 años ha fallecido la virtuosa señora doña Josefa Montón Herrero viuda de don Manuel Iranzo.

Tanto el funeral verificado esta mañana a las once y tres cuartos, como la conducción verificada a continuación, han sido testimonio del aprecio con que se distinguía a la finada.

Reciban sus familiares y en especial, su hijo don Bernardino, buen amigo nuestro, el testimonio de nuestro pésame.

### Farmacias de turno

El domingo estarán abiertas al público las de los señores López y Cordobés.

Expendedurías de tabacos las de las calles, Democracia Ovalo y Arrabal.

### Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola

Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

Anuncie usted en LA VOZ

## Mazapán de guindas (Especialidad)

4'50 ptas. kilo

## Confitería MUÑOZ

### «Enfermas del estómago y estreñimiento!»

LEED ¡PROPAGAD!

Hora es ya de poder aliviar rápidamente y curar estos azotes de la humanidad. «¿Cómo?» se preguntarán los que están padeciendo. «Si lo he probado todo y siempre sufrí lo mismo!» ¡No! V. no lo ha probado todo! Porque ha ignorado hasta ahora que existía un preparado capaz de curar su enfermedad, como ha curado a muchos que se creían incurables. Tómense los acreditados

POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA REGISTRADOS CON EL N.º 9.131

verá V. renacer la alegría en su semblante y bendecirá el momento de haber leído este anuncio.

Agente Comercial para la venta: DR. ANDREU.—Barcelona

DEPÓSITO EN TERUEL

FARMACIA DE LA BOLA

Y en todas las Farmacias bien surtidas:

NOTA.—Para la seguridad del público hay que exigir siempre POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA

## ¡Juguetes!

LA CASA PREDILECTA DEL PUBLICO TUROLENSE.

### REGALOS PARA REYES

VISITAD LA EXPOSICIÓN DE 0'95 PRECIOS BARATISIMOS. ULTIMAS NOVEDADES.

## Hijo de I. Bayo

Plaza de Carlos Castel, 11-12.—TERUEL

### BACALAO - SARDINAS - CONSERVAS UNIÓN SALAZONERA GRAO (Valencia)

Grandes almacenes de bacalao Inglés, Islandia, Francés y Labrador, sardinas prensadas, mojama, atún y conservas de todas clases. (Importación directa del extranjero, especialmente de las Islas de Islandia y Labrador, Francia, Inglaterra y Terranova).

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Sucursal en MONREAL DEL CAMPO, a cargo de MARIANO ANTÓN CRUZ

## Comentarios

### Hipócritas y aduladores

¿Quién no habrá experimentado y sufrido en su vida un desengaño? Ninguno. La vida es una larga cadena compuesta de eslabones; cada eslabón es un desengaño, y este a su vez una lección. Lección más provechosa y fructífera que cualesquiera de las arrancadas de los libros; e indudablemente el mejor libro de la vida es el tiempo. Los años nos enseñan la vida en su bajo fondo, lleno de ruindades, de falsedades.

El que comenta, no se jacta de conocer la vida en éste aspecto de testable, pero en su corto camino ha encontrado muchos, pero muchos seres que ocultan las inmundicias que existen en el fondo de sus almas con el despreciable antifaz de la hipocresía; «Sepulcros blanqueados» como Jesús llamó, porque en sus manifestaciones no hay franqueza ni sinceridad; que aparentan cualidades y sentimientos contrarios a los que en realidad tienen o experimentan, con miras de egoísmo y le han hecho sufrir desengaños de carácter moral. La hipocresía que en la generalidad de los casos marcha seguida de la adulación, es uno de los más despreciables vicios que alberga la Hidra moderna—la sociedad en sus numerosas cabezas, y por desgracia, hoy están muy difundidos ambos.

De los que piensan una cosa y dicen otra, hay una gran plaga. Prodigar elogios inmerecidos; decir a un segundo lo que pueda lisonjearle en espera de recibir del vanidoso, (así puede clasificarse al que deje llegar a su interior los halagos de estos proselitos de la adulación), tal o cual favor, es en la actualidad, casi, casi la *dernier cri*.

De esta pléyade destacan y hacen carrera algunos que conocen la constitución o psicología de la persona que les va a proporcionar lo que desean, pero ocurreles a estos que alguna vez se equivocan y dan con una persona sensata, limpia de vanidades y mejores psicólogos que ellos y entonces corren el mayor de los ridículos al serle descubierta su falsa personalidad.

Donde más abundan estos secuaces es en la política de la que esperan alcanzar, escalar altos puestos. Pero en fin... dejemos este enojoso tema del que hay un rato largo para hablar y escribir... Después de todo, todos tienen derecho a la vida, menos los que somos *amateurs* de la hermosa desnudez de la santa verdad.

ROMEO

Teléfono de «La Voz» 123

## TAURINAS

### Lo que ha comprado la empresa catalana

La Empresa B. I. S. A., de Barcelona, ha adquirido los toros siguientes para la temporada venidera:

De los hermanos Antonio, Graciliano, Argimiro y Aipio Pérez Tabernero, don Ernesto Blanco (poseedor de una parte de la ganadería de Parladé), don Juan Terrones, don Idefonso Sánchez Rico, don Manuel Arranz, señores hijos de don Victoriano Angoso, don José Encinas, don Francisco Villar, don Nemesio Villaruel, Machaquito, señores Sánchez de Coquilla, doña María Nontalbo y don Rafael Clairac (también Parladé).

El estado del campo, debido a la deliciosa temperatura que en Salamanca y su provincia se disfruta—han dicho los empresarios—hace que el ganado presente un encantador aspecto y permita suponer, sin lugar a dudas, que los toros y novillos vendrán con ormana, que es lo que el público desea y lo que la fiesta merece.

Estamos persuadidos—añaden—de que la temporada de 1928 será para la afición pródiga en corridas serias por lo que al ganado respecta, pues convencidos los ganaderos de los gustos de este público al que respetan y quieren, han apartado para Barcelona lo mejor en peso y nota de sus camadas.

Al pasar por Madrid, la Empresa adquirió toros de Samuel Hermanos antes de don Celso Cruz.

### La temporada de Valencia II

El popular *chato* ha torreado 44 corridas, es un torero valiente y un excelente matador, no obstante las empresas no se acuerdan de él gran cosa y únicamente en casos extremos lo contratan cuando hay que sustituir algún torero previamente firmado y que por enfermedad o cogida a última hora no puede actuar, así Valencia II toroó esta feria en Valencia, sustituyendo a Marcial Lalanda y las del Pilar de Zaragoza sustituyendo a Villalta.

Cogidas no ha tenido ninguna y es caso bastante raro en él, pues con seguridad que es uno de los toreros más castigados por los toros.

Ha obtenido bastantes éxitos, algunos de ellos bastante notables como, el de la última corrida de feria de Zaragoza, que cortó las dos orejas y el rabo de sus dos toros.

### La de Félix Rodríguez

El santanderino-valenciano ha sido el torero de la temporada; novillero ya muy hecho, toroó

# NIKOLA

Su nueva creación  
Estuche Especial  
Satisface  
todas las exigencias  
del buen fumador  
Pruébelo Vd. y juzgue.



10 céntimos  
en todas partes

tres funciones y el 7 de Abril en Barcelona y de manos de Valencia II, recibió la alternativa, en dicha corrida alcanzó el primer éxito como matador y en las 40 restantes corridas que intervino refiriendo su primera actuación, y cosechando gran número de orejas y muchas ovaciones.

Si en la presente temporada estetero no ha alcanzado mayor número de corridas, ha sido porque desde el primer momento exigió como torero caro, y así se explica que en su segunda tierra—Valencia—fuera excluido en las combinaciones de feria contra el sentir general de la afición.

Sus éxitos más grandes los ha obtenido en Madrid, Barcelona y todas las plazas del Norte.

La temporada próxima Félix Rodríguez será uno de los toreros más solicitados.

### Breve comentario

En nuestro número anterior al del día de *Inocentes*, publicamos unas proposiciones, que se habían hecho o se iban hacer de las corridas de San Fernando, hoy como prometimos haremos un breve comentario a dichas proposiciones, pues la cosa no merece más.

Ninguna de las tres proposiciones es admirable, la primera que es el único corte que nos gusta y nos convence, porque piden la luna cosa que no hay quien pueda conceder, la segunda porque no es cartel, una corrida matando 3 toros Villalta, no puede satisfacer a la afición, sin contar que también pedían lo suyo de subvención y la tercera dos novilladas de infima categoría, para eso más valía nada.

Nuestro parecer es este y con claridad creemos que lo hemos expuesto.

VERONIA

### Bar EL TORICO

Calle San Juan, n.º 65

Especialidad en vermohutos y aperitivos.  
Navajas, almejas, mejillones, etc.

Especialidad en licores embotellados de todas clases.

PRECIOS ECONOMICOS

Vino superior de la Mancha a 0'50 ptas. litro.

# OLIVER

CAMPEÓN MUNDIAL DE RESISTENCIA

Unica máquina de escribir que se garantiza por veinte años.

La OLIVER no se descompone nunca. La OLIVER saca, por lo menos, el doble de copias que cualquier otra máquina de escribir.

La máquina OLIVER se impone en todos los países por sus propias ventajas e insuperables condiciones, sin necesidad de las habilidades de algunos vendedores para poder vender otras máquinas.

La OLIVER tiene sus palancas con doble punto de apoyo y teclado en terci, ventajas ambas de gran trascendencia y que saben apreciar los inteligentes solamente. Los profanos, como la ignorancia es muy atrevida, atacan a la OLIVER con habilidades codorniu, que solamente las oyen los incautos.

La máquina OLIVER se vende también a plazos, pero no se entrega ninguna máquina sin que el comprador cumpla estrictamente las condiciones que la Casa tiene establecidas. Por ello, los compradores de OLIVER son todos personas de brillante posición e indiscutible moralidad.

La OLIVER es el Roll de las máquinas de escribir.

Evite V. el estar constantemente gastando dinero en reparaciones y cambios de máquinas de escribir. Adquiera una OLIVER y estará siempre bien servido; sea V. práctico y mire por sus propios intereses, La OLIVER tiene más de dos millones de máquinas en uso.

«ADREMA»  
Máquinas de escribir recibos y direcciones.

«TRIUMPHATOR» y «DALTON»  
Máquinas para calcular y sumar, de fama mundial.

«DAPAG»  
Multicopista rotativo con tipos de acero. Verdadera imprenta de oficina.

Organización técnica de oficinas, mueble americano, accesorios para toda clase de maquinaria moderna de oficina, taller de reparaciones, etc. Cuanto precise usted para su oficina lo encontrará en esta Casa, mejor y más económico que en ninguna otra.

# BICICLETAS

## LAS MEJORES MARCAS

«AQUITANIA», «LAPICE», «AUTOMOTO», «S. B. E. A.», «ARELY», «REGINA», «METROPOLI», ETC.

BICICLETAS DESDE 145'00 PESETAS

ACCESORIOS PARA LAS MISMAS

## GIORDANO PERRUCA

Calle de Joaquín Costa, núm. 50  
— TERUEL —

## Una curiosa estadística sobre los Gobiernos que hubo en España bajo el reinado de Alfonso XIII

### O sea desde Sagasta a Primo de Rivera

He aquí una curiosa estadística de los Gobiernos que han regido los destinos de España en el curso de siglo a que se contrae el reinado de don Alfonso XIII:

Cuando don Alfonso fué coronado (17 de Mayo de 1902), era presidente del Gobierno de mayoría de edad, don Práxedes Mateo Sagasta.

El 6 de Diciembre surge la crisis total y sube al Poder el Gobierno de don Francisco Silvela.

1903.—El 19 de Julio dimite el Gobierno de Silvela y le sustituye el formado por don Raimundo Fernández Villaverde.

1904.—El 5 de Diciembre se encarga del Poder don Antonio Maura y el 16 de Diciembre sustituye a éste el Gobierno presidido por el general don Marcelo Azcárraga. 1905.—Se forma un Gobierno presidido por don Raimundo Fernández Villaverde (27 de Enero) y el 22 de Junio otro presidido por don Eugenio Montero Ríos.

El primero de Diciembre sustituye a éste don Segismundo Moret.

1906.—El 6 de Julio sube al Poder el Gobierno de López Domínguez y el 29 de Noviembre le sustituye don Segismundo Moret.

El 3 de Diciembre se encarga del Poder el marqués de la Vega de Armijo.

1907.—El 26 de Febrero vuelve a presidir el Gobierno don Antonio Maura.

1909.—Surge en Marzo la crisis y se encarga del Gobierno don Segismundo Moret.

1910.—El 9 de Febrero forma Gobierno el señor Canalejas.

1911.—El 1 de Enero dimite el señor Canalejas y se le ratifica la confianza.

1912.—El 12 de Noviembre, por asesinato del señor Canalejas se nombra presidente interino al señor García Prieto, y el 31 de Diciembre se encarga del Poder el conde de Romanones.

1913.—El 27 de Octubre dimite el conde de Romanones, encargándose del Poder el señor Dato.

1915.—El 9 de Diciembre vuelve a ocupar la presidencia el conde de Romanones.

1917.—El 17 de Abril forma Gobierno el marqués de Alhucemas. El 11 de Junio le sustituye el señor Dato. El 1 de Diciembre vuelve al Poder el marqués de Alhucemas.

1918.—El 21 de Marzo se constituye el Gabinete nacional, bajo

la presidencia de don Antonio Maura. El 9 de Noviembre vuelve al Poder el marqués de Alhucemas.

1918.—El día 15 de Abril ocupa la presidencia el señor Maura, y el 12 de Diciembre le reemplaza el señor Allendesalazar.

1920.—El 5 de Mayo pasa a la presidencia el señor Dato, que es asesinado el 8 de Marzo de 1921, sustituyéndole con carácter interino el conde de Bagallá. El 12 del mismo mes forma Gobierno el señor Allendesalazar.

1922.—El 8 de Mayo se encarga de formar Gobierno el señor Sánchez Guerra. El 5 de Diciembre le sucede el marqués de Alhucemas.

1923.—El 13 de Septiembre se produce el golpe de Estado con el advenimiento de la dictadura militar.

1925.—Se constituye el actual Gobierno presidido por el marqués de Estella.

1927.—El 2 de Febrero dimite el señor Yanguas, ocupándose desde aquel día hasta hoy, de la cartera de Estado, el presidente del Consejo.

## Espectáculos

### Teatro Marín

El domingo se exhibirá la renombrada película que lleva por título «El gran desfile», película que obtuvo el año pasado el primer premio en un concurso de cintas, cuyo asunto versará sobre la Gran Guerra.

Los protagonistas de esta magna creación cinematográfica son los conocidos artistas René Adoree y John Gilbert.

No dudamos de que constituirá un éxito grandioso el rodaje de ésta superjoya que tan justamente ha sido aplaudida en todos cuantos sitios se ha proyectado.

Se rumorea y conste que ya pasaron los Inocentes, que la Empresa del Teatro Marín, ha llegado a un acuerdo con una compañía de Zaragoza, la cual actuará los días 10 y 11 del mes que viene.

### Salón Parisiana

En éste salón se proyectará la bonita cinta dramática, dividida en cinco partes «El exprés de la luna de miel».

Finará las sesiones una agradable cinta cómica.

# Garage Aragón

## Rodríguez y Pardos

AGENCIA CITROEN  
Automóviles de alquiler  
Productos Shell  
Taller de Reparaciones  
ACCESORIOS

Paseo de la Infanta Isabel  
TELEFONOS:  
Garage 107. — Taller 88.  
TERUEL